

## **Minuta dezbaterii publice din data de 31 ianuarie 2024**

Potrivit Legii nr.52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, cu modificările și completările ulterioare, în data de 31 ianuarie 2024, ora 14,00 a fost organizată în sala de sedință a consiliului local, Piata Unirii nr.4, etaj 1, dezbateri publice pentru discutarea proiectului de hotărâre nr.598/2023 pentru modificarea Hotărârii Consiliului local al municipiului Deva nr.150/30.03.2023, privind aprobarea Regulamentului privind stabilirea unor forme de sprijin financiar de la bugetul local al Municipiului Deva, pentru unitățile de cult aparținând cultelor religioase recunoscute în România”.

În urma anunțului și-au înregistrat prezența la dezbateri publice următoarele persoane:

- Nistor Ion
- Rusu Timotei
- Popovici Tiberiu
- Lup Viorel
- Buble Viorel
- Buble Simion
- Chesche Emanuel
- Neagoe Daniel
- Buda Ioan
- Raton Csaba
- Ilkei Lorand
- Clej Ioan Emanuel
- Iovan Marius
- Jurca Ioan
- Pr. Miricescu Gabriel
- Pr. Trifon Radu
- Îr. Ștefănescu Darius

Din partea executivului au participat la dezbateri organizată: domnul Viceprimar Pogocsan Ferdinand Zoltan, doamna Secretar general Florina Doris Visirin, doamna director al Direcției juridice și administrație publică locală Oana Mura, domnul Șef Serviciul juridic autoritate tutelară Bălan Bogdan. Din partea Direcției economice a participat doamna Farcău Mariana.

Au participat la această dezbateri și domnii consilieri locali Iacob Petru Florin, Mane Marius, Mara Lucian Marius și Moraru Călin Constantin.

Pe marginea proiectului supus dezbaterii publice domnul Clej Ioan Emanuel, președinte Asociația ”Alături de tineri”, a făcut o propunere pe care o cităm ”ca din comisia care va analiza finanțările necesare și utile pentru culte să nu facă parte consilierii locali pentru că s-ar afla într-un conflict de interese, din punctul meu de vedere, și vreau să exprim acest lucru încă de la bun început și, mai mult decât atât, consider că hotărârea..... Consiliul local nu are atribuții în a reglementa înființarea unei comisii, dat fiind faptul că autoritatea finanțatoare este Primăria. Trebuie ca domnul Primar Florin Nicolae Oancea, printr-o dispoziție a primarului, să constituie această comisie care, bineînțeles, va evalua și va aloca finanțările nerambursabile către unitățile de cult.”

Doamna Farcău Mariana a adus la cunoștință că, față de anul trecut, Regulamentul privind stabilirea unor forme de sprijin financiar de la bugetul local al municipiului Deva pentru unitățile de cult aparținând cultelor religioase recunoscute din România au survenit câteva modificări, iar conform Ordonanței de Guvern care a fost republicată, în 16 decembrie 2023, s-a introdus inclusiv decontarea mijloacelor fixe. Doamna Farcău a făcut și precizarea că au rămas aceleași forme de decontare, aceleași forme de anexe.

Doamna Secretar general Florina Doris Visirin, referitor la solicitarea domnului Clej a dat citire prevederilor art.127 din Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare.

Domnul Clej Emanuel raportat la precizarea doamnei Secretar general a făcut următoarea precizare pe care o cităm: "sunt prevederi care nu se aplică legii în baza cărora cultele pot să primească finanțare."

Domnul consilier local Mane Marius a dat citire articolului 6 litera c: "să întocmească documente justificative spre sprijinul financiar, conform articolului 12 din Regulament"

Doamna Farcău Mariana a făcut precizarea că la articolul 12 din Regulament, la punctul 1 se menționează următoarele: "Sumele alocate ca sprijin financiar conform articolului 3 din Regulament vor fi transmise direct solicitantului, integral ori eşalonat, cu informarea unității centrale de cult, după caz.", precizând că se face referire la suma care a fost atribuită fiecărei unități de cult.

Domnul Mane Marius a întrebat ce cuprinde acest document justificativ, menționând că acum doi ani de zile a făcut un amendament prin care solicita ca situațiile de plată pe baza cărora se fac decontările să fie însoțite de măsurători justificative și a întrebat dacă s-a avut în vedere o asemenea solicitare.

Doamna Farcău Mariana a răspuns că sunt trecute acolo anexele care sunt la protocol ca documente justificative, și a dat citire următoarelor: "Raportul de justificare pe care cultele îl fac, o adresă de înaintare, devizele, situația de lucrări cu situațiile de plată, extrasele de cont, ordinele de plată, poze care să ateste stadiul lucrării după ce au primit banii, pentru că ei la depunerea cererii de finanțare trebuie să aducă și poze care să ne arate pentru ce solicită finanțarea. Și apoi, la decont, să aducă poze prin care se vede și stadiul lucrării efectuate."

Domnul Mane Marius a făcut următoarea precizare: "Nu antemăsurătorile se fac înainte, când se justifică devizul. Adică în momentul când eu prezint un deviz de lucrări, trebuie să am atașat acolo antemăsurătoare de unde să-mi rezulte cantitățile de lucrări pe care le-am prins în deviz. Or, dacă le-am prins în deviz doar fără să avem acea măsurătoare sunt niște cantități aleatorii care le consideră fiecare necesare a fi reparate."

Domnul Buble Simion a făcut precizarea că: "Nu ai cum să faci un deviz fără a fi antemăsurătoare."

Doamna Secretar general Florina Doris Visirin a dat citire articolului 5, alineatul 2 din Regulament cu privire la documentele pe baza cărora se acordă sprijinului financiar de la bugetul local al Municipiului Deva.

Domnul Mane Marius precizează că: "la baza întocmirii unui deviz stă o antemăsurătoare, conform normativului P 91, unde se spune clar ce documente trebuie întocmite, ca să poți realiza un deviz. Adică eu dacă zic că am de reparat 200 de metri pătrați de tencuială, trebuie să-i reiasă cei 200 dintr-un calcul. O cameră de 4 metri pe 5, cu o anumită înălțime înmulțit cu acea suprafață."

Domnul Buble Simion a precizat că: "Lucrarea respectivă are proiectul ei și are dimensiunile date."

Domnul Mane Marius precizează că: "Proiectul lucrării presupune că dumneavoastră atașați parte din acea documentație la ceea ce solicitați dumneavoastră de la ..., pentru că, pe proiect, mă gândesc că nu solicitați finanțarea întregii lucrări, la un moment dat sau parțial sau cât solicitați, dar astea trebuie să se revadă sau să reiasă în acea documentație. Dumneavoastră, în momentul când depuneți o solicitare în sensul ăsta, trebuie să spuneți camera 1 - 20 de metri pătrați de pardoseală, 300 de metri pătrați de tencuială, 100 de metri pătrați de nu știu ce lavabil sau ..., dar documentul ăsta nu este anexat la deviz. Asta vă spun. Nu este parte. F3 este una și ante măsurătoarea este o foaie de calcul care nu are nicio legătură cu devizul F3."

Domnul Buble Simion a menționat că exact așa se procedează, când se face situația de lucrări se face per total, adică ante măsurătoarea cuprinde 150 de metri pătrați de tencuială.

Doamna Farcău Mariana explică că toți când vin la decont vin cu un deviz pe care l-a făcut un constructor și un diriginte de șantier care își pune semnătura pe acel deviz și ștampila. "Ei, când vin să deconteze banii, ei nu vin și decontează toți odată și vin pe rând. Și atunci ei, când vin, ei vin cu

situația de plată și din situația de plată se vede că din devizul general, dacă a fost 500 de metri pătrați, ei în primă fază decontează doar o sută de metri pătrați, în a doua. Deci ei doar așa fac.”

Domnul Mane Marius precizează următoarele:”Ca să justifice acei 100 de metri pătrați, trebuie să ai niște măsurători de unde au rezultat 100 de metri pătrați. Dacă spunem că avem un șanț de doi kilometri, spunem din punctul A până în punctul B, avem atâția metri cubi de săpătură, din punctul B până în punctul C atâția metri cubi și în total ne rezultă 3.000 de metri cubi de săpătură. Dar asta trebuie să rezulte din calculele care se atașează pentru a putea fi justificate cantitățile alea care le decontăm. Despre asta e vorba. Eu nu spun că acele cantități care se decontează nu sunt reale, dar trebuie dovedite prin calcul, nu prin bună, cum să spun eu, credință.”

Domnul Rusu Timotei a precizat că întodeauna s-a făcut așa, s-a mers la un proiectant care a făcut calcule exact, un fel de antemăsurătoare, precizând și că nu trebuie să existe un motiv de suspiciune că banii se folosesc neînțelept sau că banii ar ajunge în buzunar.

Domnul Mane Marius menționează următoarele: ”ceea ce am solicitat eu nu este împotriva celor care solicită bani, ci este în folosul celor care solicită acești bani pentru a putea fi folosiți judicios și pentru ca acele firme constructoare să nu facă abuz.”

Doamna Farcău Mariana a precizat că nici la Secretariatul de Stat pentru Culte, când cultele își depun dosar pe aceeași ordonanță de Guvern, nu se solicită alte măsurători, se merge doar pe același deviz care este semnat și șampilat de către un diriginte de șantier.

Domnul Buble Viorel a precizat că Regulamentul e bine așa cum este.

Domnul Moraru Călin Constantin a întrebat dacă în cazul în care va rezulta o diferență se va plăti de biserică.

Domnul Rusu Timotei a menționat că întotdeauna s-a procedat așa.

Domnul Iacob Petru Florin a precizat că nu consideră o ilegalitate ca să facă consilierii locali parte din aceste comisii.

Domnul Clej Emanuel referitor la cele propuse de dumnealui a solicitat să se facă o adresă la Agenția Națională de Integritate cu privire la existența sau inexistența unui conflict de interese.

În urma dezbaterii publice, recomandările domnilor Clej Emanuel - președinte Asociația ”Alături de tineri”, și Mane Marius – consilier local, urmează a fi analizate de compartimentul de specialitate conform art.8 alin.4 și 5 din Hotărârea de Guvern nr.831/2022. În urma analizei va fi întocmit un raport referitor la preluarea sau nepreluarea recomandărilor formulate oral în timpul dezbaterii publice.



24-15384-PDV Primaria Deva 12.02.2024



**JUDEȚUL HUNEDOARA**

**MUNICIPIUL DEVA**

**PRIMĂRIA MUNICIPIULUI DEVA**

**DIRECȚIA ECONOMICĂ**

Piața Unirii nr. 4, RO - 330152 Deva

tel: +40 254 21 85 79, +40 254 21 34 35 fax: +40 254 22 61 76

web site: [www.primariadeva.ro](http://www.primariadeva.ro)

**Către:** Direcția Juridică și APL  
Serviciul Juridic, Autoritate Tutelară  
**Data:** 12.02.2024  
**Referitor la:** dezbateră publică din 31.01.2024  
**De la:** Mariana Farcău  
**Nr.pag.:** 4 pagini

Report cu privire la Proiectul de Hotărâre nr. 598 din 18.12.2023  
pentru modificarea Hotărârii Consiliului local al municipiului Deva nr. 150 din  
30.03.2023, privind aprobarea Regulamentului privind stabilirea unor forme de  
sprijin financiar de la bugetul local al Municipiului Deva, pentru unitățile de cult  
aparținând cultelor religioase recunoscute în România

Potrivit Legii nr. 52/2003, privind transparența decizională în administrația  
publică, cu modificările și completările ulterioare, Consiliul Local al Municipiului  
Deva a supus atenției cetățenilor Deva Proiectul de Hotărâre nr. 598/2023,  
publicându-l pe site-ul Primăriei Municipiului Deva în data de 18.12.2023.

Primăria Municipiului Deva a invitat pe toți cei interesați de acest Proiect de  
Hotărâre să ia parte la dezbateră publică care a avut loc în data de 31.01.2024,  
ora 14:00, în sala mare de ședințe a Primăriei municipiului Deva.

În perioada în care acest Proiect de Hotărâre a fost publicat pe site-ul  
Primăriei Municipiului Deva, a fost depusă o solicitare cu privire la dezbateră  
publică. În acest sens, Asociația „Alături de tineri”, reprezentată de către domnul  
Clej Ioan Emanuel, a înaintat adresa nr. 3033 din data de 11.01.2024.

În cadrul acestei dezbateri publice a luat cuvântul atât domnul Clej Ioan  
Emanuel, cât și domnul Mane Marius.

Referitor la propunerile solicitate:

1. pentru modificarea și completarea Proiectului de Hotărâre nr.  
598/2023, respectiv modificarea Art.7 alin.1 din Regulamentul privind  
stabilirea unor forme de sprijin financiar de la bugetul local al Municipiului  
Deva, pentru unitățile de cult aparținând cultelor religioase recunoscute în  
România, facem următoarele precizări:

▪ art. 127 alin.(3) din O.U.G. nr.57/2019, privind Codul administrativ, cu  
modificările și completările ulterioare, precizează faptul că "Consiliile locale pot  
organiza, din proprie inițiativă sau din inițiativa primarului, după caz, comisii  
mixte formate din consilieri locali, funcționari publici și alți specialiști, pe

perioadă determinată. Componenta comisiilor mixte, obiectivele și perioada de desfășurare a activității acestora se stabilesc prin hotărâri ale consiliilor locale. Ședințele comisiilor mixte sunt publice.”;

▪ art.228 din Codul administrativ reglementează regimul general aplicabil conflictului de interese pentru aleșii locali, astfel:

”(1) Alesul local aflat în conflict de interese în condițiile prevăzute de cartea I titlul IV din Legea nr. 161/2003, cu modificările și completările ulterioare, are obligația să se abțină de la emiterea sau participarea la emiterea ori adoptarea actului administrativ, de la încheierea sau participarea la încheierea actului juridic respectiv, care ar putea produce un folos material pentru sine sau pentru:

a) soț, soție sau rude ori afini până la gradul al II-lea inclusiv;

b) orice persoană fizică sau juridică față de care alesul local are calitatea de debitor al unei obligații;

c) o societate la care deține calitatea de asociat unic ori funcția de administrator sau de la care obține venituri;

d) o altă autoritate din care face parte;

e) orice persoană fizică sau juridică, alta decât autoritatea din care face parte, care a făcut o plată către acesta sau a efectuat orice fel de cheltuieli ale acestuia;

f) asociație sau fundație din care face parte.

(2) În exercitarea funcției, consilierul local sau consilierul județean aflat în una dintre situațiile prevăzute la alin. (1) are obligația să anunțe la începutul ședinței consiliului local, respectiv a consiliului județean interesul personal pe care îl are la adoptarea hotărârii respective, anunț care se consemnează în mod obligatoriu în procesul-verbal al ședinței.

(3) Ulterior anunțării interesului personal, consilierul local sau județean nu mai este luat în calcul pentru cvorumul necesar adoptării hotărârii consiliului cu privire la care acesta și-a anunțat interesul și nu are drept de vot la adoptarea acestei hotărâri.

(4) Actele administrative emise ori adoptate sau actele juridice încheiate cu încălcarea prevederilor alin. (1) sunt lovite de nulitate absolută în condițiile Legii nr. 176/2010, cu modificările și completările ulterioare.

(5) Fapta aleșilor locali de a încălca prevederile alin. (1) și legislația în materie privind conflictul de interese constituie abatere disciplinară și se sancționează cu diminuarea indemnizației cu 10% pe o perioadă de maximum 6 luni.”

▪ toți membrii comisiei de evaluare potrivit cap.IV, art.7 alin.(8) din Regulament semnează o declarație de imparțialitate;

▪ art.88 din Legea nr.161/2003, privind unele măsuri pentru asigurarea transparenței în exercitarea demnităților publice, a funcțiilor publice și în mediul de afaceri, prevenirea și sancționarea corupției, cu modificările și completările ulterioare, reglementează situațiile de incompatibilitate pe care le are funcția de consilier local, astfel:

”(1) Funcția de consilier local sau consilier județean este incompatibilă cu exercitarea următoarelor funcții sau calități:

a) funcția de primar;

b) funcția de prefect sau subprefect;

c) calitatea de funcționar public sau angajat cu contract individual de muncă în aparatul propriu al consiliului local respectiv sau în aparatul propriu al consiliului județean ori al prefecturii din județul respectiv;

d) funcția de președinte, vicepreședinte, director general, director, manager, asociat, administrator, membru al consiliului de administrație sau cenzor la regiile

autonome și societățile reglementate de Legea nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, de interes județean ori înființate sau aflate sub autoritatea consiliului județean sau la regiile autonome și societățile reglementate de Legea nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, de interes național care își au sediul sau care dețin filiale în unitatea administrativ-teritorială respectivă, cu excepția reprezentanților în adunarea generală a acționarilor la societățile reglementate de Legea nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, a membrilor în consiliile de administrație ale unităților și instituțiilor de învățământ de stat sau confesionale și ale spitalelor publice din rețeaua autorităților administrației publice locale sau a altor reprezentanți ai instituțiilor publice din subordinea unităților administrativ-teritoriale sau la care unitatea administrativ-teritorială respectivă deține participație, în cazul consilierului local, respectiv la regiile autonome și societățile reglementate de Legea nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, de interes local înființate sau aflate sub autoritatea consiliului local, precum și la regiile autonome și societățile reglementate de Legea nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, de interes național care își au sediul sau care dețin filiale în unitatea administrativ-teritorială respectivă, cu excepția reprezentanților în adunarea generală a acționarilor la societățile reglementate de Legea nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, a membrilor în consiliile de administrație ale unităților și instituțiilor de învățământ de stat sau confesionale și ale spitalelor publice din rețeaua autorităților administrației publice locale sau a altor reprezentanți ai instituțiilor publice din subordinea unităților administrativ-teritoriale sau la care unitatea administrativ-teritorială respectivă deține participație, în cazul consilierului județean;

e) funcția de președinte sau de secretar al adunărilor generale ale acționarilor sau asociațiilor la o societate comercială de interes local ori la o societate comercială de interes național care își are sediul sau care deține filiale în unitatea administrativ-teritorială respectivă;

f) funcția de reprezentant al statului la o societate comercială care își are sediul ori care deține filiale în unitatea administrativ-teritorială respectivă;

g) calitatea de deputat sau senator;

h) funcția de ministru, secretar de stat, subsecretar de stat și funcțiile asimilate acestora.

(1<sup>1</sup>) Activitatea desfășurată de consilierul local sau consilierul județean, în calitate de membru al consiliilor de administrație al unei entități economice din subordinea sau la care unitatea administrativ-teritorială pe care o conduce deține participație, la unitățile și instituțiile de învățământ de stat sau confesionale și la spitalele publice din rețeaua autorităților administrației publice locale sau a altor reprezentanți ai instituțiilor publice din subordinea unităților administrativ-teritoriale nu este retribuită.

(2) O persoană nu poate exercita în același timp un mandat de consilier local și un mandat de consilier județean.”

Raportat la cele enunțate mai sus, apreciem că nu se impune modificarea Art.7 alin.1 din Regulament.

2. cu privire la depunerea de anemăsurați de către unitățile de cult care solicitantă finanțare nerambursabilă, precizăm faptul că la capitolul II, art.5 alin.(2) litera "b" prevede documentele în baza cărora se solicită sprijinul financiar de la bugetul local al Municipiului Deva, respectiv "devizul de lucrari

pentru construcții și reparații trebuie să fie întocmit potrivit reglementărilor în vigoare, pentru lucrările rămase de executat, datat pe anul în curs și vizat de dirigenția de șantier;

- este la prețuri actualizate (în lei) și potrivit reglementărilor în vigoare privind taxa pe valoarea adăugată, pentru lucrările rămase de executat;
- este analitic și cuprinde detaliat lucrările care vor fi efectuate și cantitățile de materiale (ca model se poate folosi formularul F3 sau listele cu cantitățile de lucrări pe categorii de lucrări) reglementat de H.G. nr. 907/2016;
- trebuie semnat, datat și ștampilat de către solicitant, de ofertant, cât și de dirigențele de șantier, cu mențiunea „conform cu originalul”, dacă este în copie.”

Raportat la cele enunțate mai sus, apreciem că nu se impune modificarea art.5 alin.(2) din Regulament.

Director executiv,  
Direcția economică  
Claudia Maria Stoica

Întocmit,  
Mariana Farcău